

**Священник Алексий ДОЛГОВ,  
студент V курса СПДС**

## **ОБРАЗ ПАСТЫРЯ ПО ТВОРЕНИЯМ СВЯТЫХ ОТЦОВ IV–VI ВЕКОВ**

Служение священника — величайшее служение на земле. Священномученик Игнатий Богоносец говорил, что «священство есть высочайшее из всех благ, каким пользуются люди»<sup>1</sup>. А святитель Иоанн Златоуст сказал, что «без власти священников невозможно получить спасение и обетованные блага»<sup>2</sup>.

Но путь священства не менее, чем какой-либо иной духовный подвиг, имеет свои искушения и опасности. Святые отцы утверждают, что священство прежде всего подвиг, в котором подстерегают самые неожиданные испытания. Истинное, ревностное пастырское служение всегда было со-пряжено со многими трудностями. Духовное окормление пасомых требует от священника истинной пастырской мудрости и полного самоотречения ради спасения ближних. Пастырство есть служение миру, хотя само оно не от мира. Поэтому греховный мир часто не может понять высоты пастырского служения и ополчается на него. Об этой ненависти мира Сам Спаситель предсказал апостолам словами: *вы не от мира, но Я избрал вас от мира, потому ненавидит вас мир* (Ин. 15, 19)<sup>3</sup>.

---

<sup>1</sup> Энциклопедия православной веры: От А до Я в изречениях святых отцов. Клин, 2004. С. 497.

<sup>2</sup> Там же. С. 498.

<sup>3</sup> См.: Иоанн (Маслов), схиархим. Лекции по пастырскому богословию. Киев, 2009. С. 9.

Страшные слова обращает к пастырям святитель Иоанн Златоуст: «Не думаю, чтобы в среде священников было много спасающихся; напротив — гораздо больше погибающих, и именно потому, что это дело требует великой души»<sup>4</sup>. Однако трудности пастырского служения не должны страшить, потому что во все времена Пастыреначальник Христос по Своей неизреченной любви дарует Своим пастырям силу к перенесению всех трудностей. Основы пастырского служения, изложенные в Священном Писании, во всей полноте раскрыты в творениях святых отцов. Именно из Писания и творений святых отцов можно постигнуть истинное учение о пастырстве.

Одним из великих архиепастырей Православной Церкви, учение которого применяет пастырское богословие и в настоящее время, является епископ Медиоланский Амвросий. Для назидания клира он написал книгу «Об обязанностях священнослужителей», которая является первой попыткой систематически изложить учение о христианской нравственности.

Этот труд явился плодом его собственных размышлений и личного пастырского опыта. По учению святителя Амвросия Медиоланского, служитель Церкви обязан следить не только за чистотой своего сердца, но и за внешним поведением, дабы не подавать соблазна своим пасомым<sup>5</sup>.

В своем трактате святитель указывает, что одной из главных обязанностей священнослужителей является учительство. И прежде чем учить других, необходимо научиться самому. И в первую очередь Священному Писанию, чтобы не от себя давать советы и учить, а от Истинного Учителя<sup>6</sup>.

<sup>4</sup> Иоанн Златоуст, свт. Полное собрание творений. Т. 11. СПб., 1905. С. 38.

<sup>5</sup> См.: Клепаков К., свящ. Святитель Амвросий Медиоланский о пастырском служении // Вера. 2015. № 1 (19). С. 142.

<sup>6</sup> См.: Сергеенко А., прот. Святой Амвросий Медиоланский о пастырском служении // ЖМП. 1957. № 2. С. 56.

Также святитель обращает внимание, что пастырю необходимо научиться управлять своими эмоциями, в частности гневом: «Потому что гнев вовлекает в грех; в самый дух (человека) он вносит такой беспорядок, что там уже не остается места для разума»<sup>7</sup>.

Рассматривая внутренние качества, необходимые священнослужителю, святитель Амвросий указывает на четыре добродетели: благоразумие, справедливость, мужество и воздержание. Главной из них архипастырь считает благоразумие, основанное на евангельской мудрости, из которой проис текают все остальные<sup>8</sup>. Справедливость вмещает в себя все стороны пастырской жизни и тесно связана с честностью и любовью христианской. Основанием служит вера, а образцом — Сам Христос<sup>9</sup>. Пастырь обязан быть справедливым и не иметь мести в своем сердце даже по отношению к врагам.

Мужество как добродетель в понимании святителя Амвросия — это не физическая мощь, а нравственная крепость духа, которая проявляется в радостном принятии страданий за Христа. Также, по мысли святителя, храбрым и мужественным является тот, кто побеждает в себе гнев, не поддается искушениям лукавого, не падает духом в скорбях. Храбр тот, кто, побеждая свою плоть, подчиняет ее воле человеческого духа<sup>10</sup>. И последняя добродетель — воздержание, которая состоит в кротости, смирении и спокойствии духа<sup>11</sup>. Основа воздержания — благонравие и стыдливость. Венец воздержания — телесное и духовное целомудрие и чистота души. И для того чтобы эти качества стали частью пастырской души, святитель рекомендует па-

<sup>7</sup> Амвросий Медиоланский, свт. Об обязанностях священнослужителей / Пер. с лат. Гр. Прохорова. Казань, 1908. С. 94.

<sup>8</sup> См.: Иоанн (Маслов), схиархим. Указ. соч. С. 193.

<sup>9</sup> См.: Амвросий Медиоланский, свт. Указ. соч. С. 128.

<sup>10</sup> См.: Там же. С. 154.

<sup>11</sup> См.: Там же. С. 172.

стырям Церкви Христовой воздерживаться от привязанности ко всему земному.

Среди советов пастырям святитель немаловажное место отводит посту, подчеркивая, что это Божественное установление и служит образом небесной жизни. Пост ведет к нравственной чистоте и целомудрию.

Выше всех добродетелей святой Амвросий считает пастырскую любовь, которая должна простираться не только на паству, но и на весь мир. Святой отец призывает собратьев к любви между собой: «Да царит между вами мир, который выше всякого чувства и мысли. Любите друг друга. Нет ничего приятнее любви и лучше мира»<sup>12</sup>.

Другим выдающимся учителем Церкви этого времени является святитель Василий Великий. И хотя в творениях святителя нет специального трактата, посвященного пастырству, он неоднократно затрагивает в своих произведениях и письмах тему священнического служения.

Святитель Василий напоминает, что в священный сан избирает Сам Господь<sup>13</sup>. Вступающий в великий сан священства должен помнить о необходимости смирения. Само служение святитель Василий определяет как «напряженное, постоянное и неразвлеченное внимание к тому, кому служишь»<sup>14</sup>.

Святой Василий указывает черты истинного пастыря, к которым должен стремиться каждый священнослужитель: быть опорой для Отечества, столпом и утверждением истины. Всегда твердо исповедовать веру во Христа. Быть надежной защитой для своих и непобедимым для врагов. Хранить отеческие постановления и быть врагом нововведений<sup>15</sup>. Одной из главных забот священника должна быть проповедь Евангелия. Но прежде начала проповеди

<sup>12</sup> Там же. С. 295.

<sup>13</sup> См.: *Василий Великий, свт.* Творения: В 2 т. Т. 2. М., 2009. С. 675.

<sup>14</sup> Там же. Т. 1. М., 2008. С. 289.

<sup>15</sup> См.: Там же. Т. 2. С. 491.

необходимо очиститься самому. Непозволительно вменять в обязанность другим то, чего сам не исполняешь<sup>16</sup>.

Святитель Василий предостерегает пастырей от так называемого соблазна власти и призывает степень своего сана обращать в повод к смиренномудрию. Если же священник начинает чувствовать невыносимость бремени пастыря, то он обязан помнить, что Сам Господь несет с ним бремя<sup>17</sup>. Святитель призывает священников быть доступными для своих чад, чтобы каждый желающий из приходящих мог наедине поговорить с пастырем<sup>18</sup>.

Святитель Василий Великий в своих произведениях оставил очень много важных и необходимых советов для пастырей Православной Церкви, которые актуальны и в современной жизни.

Духовным другом и собратом святителя Василия был святитель Григорий Богослов. Священство, по мысли святителя, — это в первую очередь пастырство, забота об овцах Христова стада и духовное руководство ими. Управление стадом требует от пастыря мастерства и усердия и не может быть сравнимо с другими профессиями. «Поистине искусством из искусств и наукой из наук кажется мне руководить человеком, самым хитрым и изменчивым из живых существ», — говорит святитель<sup>19</sup>.

Основная цель служения священника как пастыря — это обожение вверенных ему членов Церкви Христовой. Но для того чтобы вести за собой других ко Христу, надо сначала самому к Нему прийти. По мнению святого Григория Богослова, священник — это посредник между Богом и людьми<sup>20</sup>.

<sup>16</sup> См.: *Василий Великий, свт.* Творения. Т. 2. С. 80.

<sup>17</sup> См.: Там же. С. 676.

<sup>18</sup> См.: Там же. С. 223.

<sup>19</sup> *Григорий Богослов, свт.* Творения: В 2 т. Т. 1: Слова. М., 2010. С. 32.

<sup>20</sup> См.: Там же. С. 51.

---

Поэтому к священнику предъявляются такие высокие нравственные требования.

В понимании святителя первую обязанность священника составляет «раздаяние слова»<sup>21</sup> — проповедь, учительство, богословование. В его глазах истинный священнослужитель — тот, кто правильно мыслит о Боге и способен учить людей православным догматам. Поэтому православный священник должен твердо знать догматы Церкви, решительно противостоять ерсиям и расколам. Для того чтобы других правильно наставлять основам веры, священнослужителю необходимо иметь нравственную чистоту и содействие благодати Святого Духа<sup>22</sup>.

Одной из основных обязанностей священника является служение алтарю Господню, вознесение молитв за вверенных людей и совершение Божественной литургии. Именно в богослужении и совместной молитве лучше всего проявляется роль священника как связующего звена между Богом и людьми.

Святитель Григорий видел и понимал, что далеко не все священники и епископы его времени стремились соответствовать своему призванию. Настоящий конфликт возникал в душе святителя из-за несоответствия его представлений о священстве с жизнью пастырей, которых он встречал в Церкви. Можно смело утверждать, что никто из восточных отцов Церкви до святителя Григория не высказывался столь негативно и резко по поводу служителей Церкви<sup>23</sup>.

Критика святителя Григория касалась чаще всего нравственного состояния современного ему епископата и клира. Не высокий сан или иерархическая степень или должность делают человека святым, но только добродетельная жизнь.

---

<sup>21</sup> Там же. С. 37.

<sup>22</sup> См.: Иларион (Алфеев), митр. Жизнь и учение святителя Григория Богослова. М., 2013. С. 203.

<sup>23</sup> См.: Там же. С. 207.

Святитель учил, что именно личная святость и высокие духовно-нравственные качества должны быть главным критерием для возведения на епископские престолы, а не влиятельное положение в обществе, административные способности или социальное происхождение ставленника<sup>24</sup>.

Своими обличениями он пытался отрезвить впавших в безумие пастырей. Обличения святителя Григория в адрес недостойных клириков звучат актуально и по сегодняшний день. Они являются пророческим предупреждением будущим поколениям священнослужителей. Избравший путь священства должен всю жизнь посвятить служению Богу и людям, совершенствуясь сам и призывая к обожению свою паству.

Удивительным подвижником IV века является преподобный Ефрем Сирин. Отдельных фундаментальных творений, посвященных пастырству, преподобный Ефрем Сирин не оставил. Однако у него есть небольшие по объему, но глубокие по смыслу духовно-нравственные поучения, обращенные к пастырям Церкви.

«Необычайное чудо, неизреченная сила, страшная тайна — таинство священства!» — этими словами преподобный Ефрем Сирин начинает свое «Слово о священстве». Главным даром священства преподобный Ефрем называет возможность совершать таинство Евхаристии, молиться Владыке о рабах и давать смертным отпущение грехов<sup>25</sup>. Преподобный призывает христиан не осуждать своих пастырей и не презирать их, даже если в чем-либо считают их недостойными этого величайшего сана: «Как не терпит вреда светлое золото, если покрыто оно грязью, а также и самый чистый бисер, если прикоснется к каким-нибудь нечистым и скверным вещам, так и священство не делается оскверненным от человека, хотя бы приявший его был и недостоин.

<sup>24</sup> См.: Иларион (Алфеев), митр. Жизнь и учение святителя Григория Богослова. С. 212–213.

<sup>25</sup> См.: Ефрем Сирин, прп. Творения. Т. I. М., 2002. С. 586.

Если же кто окажется достойным сего сана и будет ходить в нем преподобно и неукоризненно, то он приуготовляет себе жизнь и нетленный венец. А если кто отважится вступить в него недостойно, то уготовляет себе кромешную тьму и суд без милости»<sup>26</sup>. Эти слова и сегодня необходимы каждому пастырю для осознания собственного недостоинства, для отрезвления, но и в то же время для усиления собственной ревности о своем служении. Самый тяжелый для христианина и особенно для священника грех — это гордость. Ни в коем случае христианин не должен вступать в сан священства по гордости и высокомерию. Принявший священный сан должен приложить все свои усилия, чтобы угодить Богу чистотой и праведностью. Подражая святым, пастырь должен быть ревностным в служении, странноприимным, любвеобильным, кротким, целомудренным, учит преподобный Ефрем Сирин.

Наиболее известное святоотеческое творение, посвященное пастырству, принадлежит святителю Иоанну Златоусту, — это «Шесть слов о священстве». В своем трактате святитель Иоанн подробно и последовательно излагает смысл церковного пастырства. Основные пастырские обязанности, по мнению Златоуста, — это прежде всего служение Богу, свидетельство о истине Христовой Церкви и пастырская забота по окормлению верующих.

Совершение таинств — это первая и важнейшая задача священнослужителя. Главное таинство Церкви — Евхаристия, вокруг которой выстраивается вся церковная жизнь. Поэтому пастырь — это прежде всего совершитель Евхаристии. Не человек, но Сам Господь устанавливает таинство Евхаристии. Поэтому если таинство — «небесное установление», то и священнослужитель должен быть устремлен к Небу. Святитель Иоанн выражает это словами о том, что «священнодействующему нужно быть столь чистым, как бы

<sup>26</sup> Там же. С. 588.

он стоял на самых небесах посреди тамошних Сил»<sup>27</sup>. Это указывает нам на высоту пастырского служения. Пастырь не просто обладает правом совершать Евхаристию и другие таинства, но обязан соотносить с этими таинствами свою личную духовную жизнь.

Следующий аспект деятельности священника и его служения — это проповедь Слова Божия. Теме церковной проповеди и ее значения для жизни пастыря святитель уделяет большое внимание. Проповедь, или «слово», для святителя Иоанна — главное лекарство, которым можно врачевать духовные болезни чад Церкви. Для святителя Иоанна основой проповеди является правая вера, согласная с учением Церкви и Евангелием. Все риторические приемы и внешние украшения проповеди являются вторичными. Можно сказать, что проповедь должна быть простой и доходящей до сердца слушающих и понуждать человека к изменению жизни согласно евангельским заповедям.

Еще один аспект пастырской деятельности — духовное руководство. Пастырь ведет человека ко Христу, ведет его в Царство Божие. Поэтому любое злоупотребление и ошибки могут быть очень и очень опасны. Пастырь всегда должен помнить о том, к чему именно он призван, — к соработничеству с Богом, а не к удовлетворению своих собственных потребностей и желаний. Святитель Иоанн также говорит об ответственности, лежащей на духовных руководителях: «Поэтому тот, кто поставлен учить других, должен быть опытнее всех...»<sup>28</sup>. Священник должен прежде всего сам проявлять твердую веру, знание учения и доктрины Церкви. Это основа духовного руководства. Если «гибнет» пастырь, то может погибнуть и его паства. Духовное руководство неразрывно связано с молитвенной жизнью пастыря. «Молит-

<sup>27</sup> Иоанн Златоуст, свт. Указ. соч. Т. 1. Кн. 2. С. 30.

<sup>28</sup> Там же. С. 74.

---

ва веры» за своих пасомых должна стать неотъемлемой частью пастырской деятельности.

Святитель Иоанн Златоуст также говорит и об искушениях, которые угрожают пастырю. Если священник не ограждает себя добродетелями и не усердствует в духовной жизни, то может потерпеть здесь поражение. Поэтому главная борьба против искушений — противоположные им добродетели.

По мнению святителя Иоанна Златоуста, пастырь — это служитель таинств Церкви, прежде всего совершитель Евхаристии. Он призван возрождать верующих в таинстве Крещения. Ответственность священника соотносима с высотой его служения. Для святителя Иоанна служение священника приравнивается к служению Ангелов. Поэтому он должен постоянно находиться в молитве и в духовном устремлении к Богу.

Другим великим христианским подвижником и одним из основоположников аскетики является преподобный Иоанн Лествичник. Самыми известными творениями святого Иоанна признаны «Лествица» и «Слово особенное к пастырю». Первое сочинение было написано как руководство к духовному совершенству. Нас же больше интересует его второе произведение, которое святой отец посвятил пастырству. С первых слов своего труда преподобный Иоанн дает определение истинного пастыря — это тот, кто погибших овец словесного стада может взыскать и исправить своим незлобием, тщанием и молитвою<sup>29</sup>. Иоанн Лествичник, как и другие святые отцы, творения которых мы рассматривали, подчеркивает, что, ведя за собой паству, пастырь сам должен знать путь спасения. И помнить, что за вверенных словесных овец придется дать ответ Домовладыке<sup>30</sup>. Истинный

---

<sup>29</sup> См.: *Иоанн Лествичник*, прп. Лествица, возводящая на небо. М., 2006. С. 446.

<sup>30</sup> См.: Там же. С. 447.

учитель, по мысли преподобного, — тот, кто принял от Бога книгу духовного разума, начертанную в уме перстом Божиим. Тем самым он подчеркивает, что личный опыт важнее книжных знаний. Далее святой Иоанн пишет, что добрый пастырь грозным словом, как камнем, должен воздействовать на вверенных ему овец, которые отстают от всего стада. Преподобный Иоанн Лествичник сравнивает предстоятеля с искусственным врачом, в арсенале которого должны быть различные лекарственные средства для врачевания как внутренних, так и наружных болезней. А в исключительных случаях советует применять нож, как приговор для отсечения от общества верующих члена, умершего душой, чтобы он не передавал своей заразы другим. Но прежде чем применять к другим лекарственные средства, истинный врач должен на себе проверить действие духовных лекарств и в себе победить духовные болезни. Затем преподобный пишет, что великий стыд для наставника — молиться Богу о даровании послушнику того, чего не стяжал сам<sup>31</sup>.

Приобретать друзей святой отец советует только духовных, которые помогают к преуспению в добродетели. В своем наставлении Иоанн Лествичник подчеркивает, что не тот учитель достоин похвалы, который способных учеников сделал знающими людьми, но тот, который тупоумных и неспособных довел до совершенства<sup>32</sup>. И далее святой отец указывает, что истинного пастыря от прочих отличает наличие любви, ибо из любви Великий Пастырь предал Себя на распятие. При общении с братией, когда нужно обличить какой-нибудь грех, его лучше усвоить себе, и таким образом можно избавиться от лишней стыдливости, советует святой Иоанн.

Святой отец предупреждает об ответственности, лежащей на плечах духовного руководителя: на суде Божием

<sup>31</sup> См.: *Иоанн Лествичник, прп. Указ. соч. С. 451.*

<sup>32</sup> См.: Там же. С. 453.

даже мысленный грех пастыря оказывается тяжелее греха, на самом деле совершенного послушником. Здесь же Иоанн Лествичник советует обучать своих подчиненных не только словом, но и собственным примером. Быть незлобивым по отношению к ближнему, а против бесов — мудрым и осторожным. Не лениться молиться Богу за самых ленивейших, не о том, чтобы их простил Господь, а о том, чтобы воздвиг к усердию. Пастырю не должно бояться смерти, а стремиться к святости, без которой никто не увидит Господа (см.: Евр. 12, 14). Назидательное учение и памятование об исходе из этого мира может очистить словесных овец от всякой проказы<sup>33</sup>. Пастырь, по учению преподобного Иоанна Лествичника, — это аскет, молитвенник, который через подвиг борьбы со страстями спасается сам и спасает пасомых.

Мы рассмотрели учение о пастырстве некоторых святых отцов Церкви IV–VI веков и увидели, что, несмотря на внешний расцвет Церкви, в то время было очень много недостатков в духовной жизни, в том числе и среди священнослужителей. Святые отцы не просто обличали недостатки нерадивых пастырей, но своей жизнью и служением являли тот идеал, который был маяком для остальных.

В общем рассуждения святых отцов о величии пастырского служения можно свести к следующему: пастырское служение — величайшее из всех служений. Во-первых, по благодатным правам оно выше даже ангельского, ибо никому из Ангелов не дано власти вязать и решить грехи. Во-вторых, по обязанностям — священник молится за народ, за весь мир и является посредником между Богом и людьми. И наконец, в-третьих, по требуемым от священника качествам — от священника требуется добродетель и чистота более чем человеческая<sup>34</sup>.

<sup>33</sup> Там же. С. 470.

<sup>34</sup> См.: Шавельский Г., прот. Православное пастырство. СПб.: РХГИ, 1996. С. 85.

---

Нам очень дороги и важны наставления святых отцов о пастырстве, потому что они сами достойно прошли путем священнослужения и оставили нам заветы и необходимые указания, чтобы не сбиться с истинного пути.